



一名“平凡”记者的自豪

◆刘星星

望着女儿熟睡的脸庞,我会情不自禁地去亲吻她,满满的幸福与感恩充斥着内心。女儿如今已有七岁了,在过去的2000多个日日夜夜里,更多的时候,她是带着爸爸的吻进入梦乡的。而我会因为工作,常常在女儿熟睡的时候,亲亲她的小脸,背起行囊再出发。

有一天,女儿忽然问我:“妈妈,你为什么总要选择做记者?要天天出差!”我告诉女儿:这辈子最开心的事情就是成为一名记者,去享受和收获其中点点滴滴的快乐。

女儿的话不禁让我回想。多年记者生涯中,最难忘的事情,就是我为环保系统的代表登上“生态环保”彩车,参加新中国成立60周年的展演。2009年10月1日,这一天注定在我的生命中被铭记,而当时,女儿还在我的肚子里。

为了迎接那一刻的到来,参与生态环保彩车展演的每一个人都是彻夜难眠,到了凌晨,大家干脆聚集在一起畅谈。参与展演的人员主要是来自环保和林业系统,环保系统除了我,其他4位分别来自环境保护部、中国环境监测总站、四川基层环保局和北京环境执法部门。

我是生态环保彩车上最年轻的一位,可谓是一名环保新兵。谈人生、谈理想、谈工作、谈生活,在与他们的交流中,我深深地感受到环保人对工作的那份热爱。

结束热烈的交谈后,我们乘车前往彩车集结地。当我们登上那辆让我们所有人都热血沸腾的彩车,每个人都因疲惫全无,不停地按下相机的快门,想将这一刻变成永恒。其中有一位来自环境执法系统的代表,担心相机耗电太快,甚至还带了两块备用电池。其实,从环境保护部到参加展演的每个人,都为此做了精心的准备。

就拿服装的选择来说,我们5个人分别代表着环境管理、环境监测、环境执法和环境宣传领域。在服装选择上,只有我的可选择性最大,经过几次筛选,最后选择上身穿白色T恤和红色摄影背心,下身配休闲牛仔短裤,意味着作为一位环境记

者,肩负着责任和使命,时刻准备着记录着中国环境保护发展的历史过程。四川青川县环保局的岳奉均特意穿了一身崭新的工作制服,中国环境监测总站的傅强是白大褂,北京市环保监察队的吴琼则是一身笔挺的环境监察服装。岳奉均的一句话代表了所有人的心声:“我们心里想的都是,如何更好地把中国环保人的精神面貌展现在世人面前,自豪感油然而生!”

早上6点,太阳刚刚升起,包括生态环保彩车在内的60辆彩车便早早地在长安街东侧集结。我们把荣誉奖章佩戴在自己胸前,走下彩车,到其他的彩车面前,拿出相机留念。此时此刻,面前的每个人都让我感动着,参加彩车展演的有院士、劳模、专家,来自各行各业的优秀代表,他们胸前挂满了各种荣誉奖章,这些奖章在阳光下变得格外耀眼。不知不觉,我已经泪流满面,这是激动、喜悦和自豪的泪水。

前方受阅部队铿锵的步伐在耳畔变得愈加响亮,如雄鹰翱翔的空中梯队依次在头顶飞过。彩车上一位展演人员拿出早早准备好的移动电视设备,大家聚集在一起观看,和着远处音乐的节拍,掌声、欢呼声、国歌声充满整个彩车,我不停地摇动着手中的国旗,不停地高呼“祖国母亲,万岁!”

中午11时49分,天安门广场东华表。在2400多名环保志

愿者的簇拥下,生态环保彩车整装出发。我们要展现的是环保人的一种风貌、一种精神和一种气势。我们要表达的是对祖国的那份忠诚和对环保事业的那份热爱。此时此刻,流在血脉中的爱国之情变得如此炙热,直白,强烈,心中激荡的情绪喷涌而出,一次次喊出:“祖国,母亲,生日快乐!”

经过天安门广场的7分11秒,每一秒都让我热血沸腾。这一刻,泪水在眼眶中闪动;这一刻,有一种爱在内心激荡。这一刻,有一种感动充斥着我的心深处。这种感动,叫“平凡”,在环保战线上涌现出了像田洪光、孟祥民等众多环保卫士,他们用生命诠释了一名环保人的“平凡”。有一种感动,叫“良心”,无论是松花江水污染事件、四川汶川地震还是渤海溢油现场,无数环保人用良心和生命捍卫人民利益,那一份无私奉献,照耀着我的精神家园。有一种感动,叫“承诺”,在氧气稀少的雪域高原,在荒芜人烟的深山戈壁,在黄河长江边,他们为了保护环境安全,常年承受着远比劳累更难受的寂寞与思念。

这些平凡人的坚持与执著,让我深深懂得环保人的那种“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的精神,这种精神早已扎根在我的心灵深处,成为我砥砺前行前行的动力。

我自豪,我是一名平凡的环境记者,但是我每天都收获着幸福,收获着感动。



环保人故事

记者节到了,让我们一起听听他们的心声。

总有那么一种文字,让你无法忘却;总有那么一种感动,让你泪流满面;总有那么一种力量,让你倍觉温暖;总有那么一种情怀,让你看到希望。

每当突发事件,总有记者不惧危险冲向第一线;每当公众利益受损,总有记者不顾安危深入调查;每当山高路远,总有记者翻山越岭走进基层。

新闻的进步,折射着社会的进步;新闻的理想,承载着社会的理想。我们在记录,我们在期待,我们也相信,公众环境意识在觉醒,环保精神在茁壮成长,中国在“绿色化”的发展轨道上平稳前进。

2017年11月8日,我国第18个记者节,谨以本版致敬每一位战斗着的新闻记者。

照片背后的故事

◆邓佳



2008年5月12日下午,四川汶川发生8级强烈地震。按报社统一部署,5月13日下午,我临时取消去西藏采访的行程,改飞成都进行采访。

晚上在机场,我碰见好几个媒体朋友,新华社摄影部的记者带上了海事卫星电话,中国经营报的摄影记者则穿了一身迷彩服,还有几个国外通讯社常驻北京的外国记者。候机楼屏幕上,不断滚动播出四川地震新闻。所有的人都心系灾区,紧紧盯着屏幕屏息观看。

因成都机场受地震影响,雷达系统出现故障,加上运输灾区各种物资,成都机场每50分钟起降一架飞机,起飞时间无限延长。当广播终于通知准备登机时,已经是凌晨4点,我们候机整整8个多小时,好多乘客都在长椅上睡着了。

到达成都后,我迅速联络环保部抗震救灾前方指挥部了解情况,随后直奔德阳、绵阳重灾区采访奋战在抗震一线的环保干部职工。

抵达第一天,我将时任环境保护部副部长、环境保护部汶川地震工作组组长李干杰看望北川环保局受伤职工的新闻图片及时传回报社,向全国环保系统以至全社会传递了环境保护部的声音和行动。据了解,环境保护部是中央部委中第一个到达四川地震灾区的部门。

5月19日,绵阳市环境监测站将新装备的环境应急监测车开



进了北川县擂鼓镇,在采集水样时,河边已经有妇女在洗衣服,人们的生活在逐渐恢复,不时有村民来问水质情况。当环境应急监测车监测大气时,连驻扎在旁边的部队都来观看,从某种程度上来说,环境监测车成为灾区民众的定心丸。在环境监测站的同志采完水样和大气监测后,我再次进入地震重灾区北川县城。

第二次进入县城,道路在部队抢修下好走了许多,可以让我更加近距离地接近这座小城。北川,大禹的故乡,一个美丽的城镇,在那次特大地震中几乎被夷为平地。

经过7天的救援,发现生还者的几率越来越低。最高决策层仍将救人的任务摆在重中之重,一方面体现了以人为本的精神,另一方面也是对遇难者家属和国民精神上的援助。

大灾过后防大疫,随着受灾

地区不间断的降雨和气温的升高,救援工作的重点,后来很大一部分放在灾后防疫上。大街上到处都是疾控人员打药,防疫部队穿着全套防护服消毒,空气中弥漫着高效杀毒剂的味道,人人戴着口罩。

在一个街口,一群疾控人员在路边休息,地上放着肩背式打药设备,而放在旁边的药箱,上面白底红字写着“敌敌畏”,引起了我的注意,这东西不是不让用吗?在我当时的印象中,敌敌畏好几年前就被禁止使用了,但这是非常时期,是不是破例了?我不敢肯定。敌敌畏作为强力杀虫剂,曾经被广泛运用,其良好的杀虫作用,也曾给人类的生产生活带来诸多便利。但科学研究发现,敌敌畏的降解周期很长,它在自然界中的存在,给人类以及地球上的其它动物,会带来

永久性的伤害。

看着那白底红字的药箱,我凭着职业习惯迅速拍了几张照片。

5月21日,我在成都遇到环境保护部抗震救灾指挥部的专家,于是我赶紧将在北川发现敌敌畏的事情告诉了他们,并将照片给专家看,他们听到后,感到很惊讶。

5月23日,夜里11点多,时任环境保护部科技司副司长罗毅给我打电话,让我速将照片传过去。司长亲自打电话,我一下感觉到事情的重大。

5月25日,各大媒体报道,卫生部、环境保护部、住房和城乡建设部、水利部、农业部昨天紧急通知四川灾区,禁止使用敌敌畏,以及国家明令禁止的666农药进行杀虫,防止对环境和水源进行污染。

后来,报社同在前方采访的记者告诉我,我提供的北川地震灾区使用敌敌畏的情况引起了环境保护部前方指挥部的高度重视,专家们迅速制定技术报告,并得到了3部委的认可。一张照片,一条信息引起了有关部门的迅速反应,让人们看到了政府部门对人民负责,迅速、准确、果断地处理危机。

回忆起那张照片,我不敢说起到了多大作用,但作为一名记者,特别是一名环境新闻记者,凭着专业、敬业的精神,起到了桥梁作用,成功地处理了一个污染隐患,也算是我对灾区人民的一点贡献吧。

顶蓝色帐篷树立在这里,上面挂的横幅很显眼:环境保护部青海省环境保护厅抗震救灾现场。这就是我们要住的地方。

“欢迎你们来到救灾指挥部,我是赵浩明。”眼前这个头发凌乱、脸色憔悴,但带着暖暖笑容的人,就是赵厅长了。听厅里的人说,赵厅长已经很久没有好好休息了。

“有两位女同志啊,你们住这个带炉子的帐篷吧。”

这个细节今天想起来依然让我感动。原来,这里的帐篷只有一个安了炉子的,用作会议室兼厅长卧室。玉树当时早晚温差大,晚上特别冷,一旦感冒容易引发肺气肿,威胁生命。但是赵厅长看到报社来了两位女同志,就把带炉子的帐篷让给了我们,自己搬到另一顶帐篷去了。

这五六顶帐篷中,有一个用作厨房,其他的都是住宿用。水是紧缺的,我们

烛光下的特别采访

◆黄婷婷

思绪回到2010年5月,青海玉树结古镇,海拔3600米的震区帐篷里。在那里,我完成了人生中最特别的一次采访。

2010年4月14日,青海玉树发生7.1级地震,引起各方高度关注。为了解灾后环境隐患和重建计划,5月1日,我和报社其他4位同事主动请缨赶赴地震灾区。

从玉树机场到震中结古镇的路上,看到的是美丽的高原风光。天蓝水清,牦牛成群,仿佛天堂。然而车子驶进震中,便是另一番景象。结古镇满目疮痍,一片废墟。花花绿绿的房子都倒塌了,绘着民族图案的窗户残骸散落在路旁。

按照安排,我们那几天住在青海省环保厅救灾指挥部,与青海省环保厅同志同吃同住,跟随采访。我的主要任务,是对时任青海省环保厅厅长赵浩明做一个专访。

车开到了一片山坡中央。山不高,光秃秃的,土黄的颜色透着苍凉。五六

住在这里的3天都没有洗脸洗澡换衣服,走的时候每个人都蓬头垢面,鞋子上全是泥。幸好来的时候我和同事带了一些湿巾,这在当时是很宝贵的物资,我们用的时候都很节约。通常是没有电的,只有急需的时候才用发电机发一点电。吃的除了土豆就是萝卜,因为储存比较方便,在当时的条件下能吃到饭菜已经很好了。听当地的人说,那片山上有狼,所以我们是不能随意走动的。

我对赵厅长的专访,就是在这个安了炉子的帐篷里,在烛光下完成的。在这里,赵厅长给我讲述了环保部门在地震发生后是如何第一时间消除环境隐患、防止次生灾害的,也谈到了对以后三江源保护的看法和建议。一篇5000字的专访报道《三江源保护应与社会工程结合》,就这样完成了。这几年,三江源保护越来越受到各方关注并取得了很大

进展,这与当年包括中国环境报在内的媒体的呼吁是分不开的。

专访做完了。第二天,我和一个同事就申请跟随监测人员老李去采水样。那是我们第一次坐上环境应急监测车,看到里面大大小小的仪器,都觉得很新奇。

车行驶了半小时,到了一条河边,老李说,下车吧。

这条弯弯曲曲,波光粼粼的河流,叫巴曲河。老李拿出一个取水桶,将水打捞上来,然后装进几个干净的水瓶里封存,就完成了二次采样。

由于一路颠簸,我开始有了高原反应,头疼、呕吐,呼吸困难。拗不过老李,直接把我送到方舱医院吸了一点氧。我们只参与了一次采样工作,而当时监测人员为了保证环境安全,每天都要出去好多次。一天夜里12点,我和同事还没

有睡着,就听见帐篷外面的监测车,又启动了。

一群默默工作的环保人,让环保精神在高原熠熠发光。这些故事,随后都被刊发在中国环境报上,成为永恒的记忆。第二年,我收到了一块石头,上面用中文和藏语写着:“玉树不会忘记”。

我们也没有忘记玉树,经常在网上关注玉树的消息。重建后的玉树,今非昔比。玉树撤县建市,市政设施更加完善,管理不断加强,现代化新城拔地而起,游客慕名而来。但在我们心里,玉树永远是圣洁的,离天很近,离尘世很远。又是一年记者节。

7年前去玉树时,我还是一个见习记者。后来,作为记者我去过许许多多的地方,再艰苦的条件也没觉得苦过。见证历史、记录时代,本就是记者的使命,也是记者的荣耀。

